您所在的位置: 首页 >> 政治史 >> 政治制度史

加强党外人才队伍建设 彰显中国特色政党制度优势

作者: 胡广坤 发布时间: 2010/07/09 来源: 人民政协报

新一代党外代表人士已经成为党外代表人士队伍的主体,他们出生在新中国、成长在改革开放中、, 代印记。

探索突破区域、部门、行业、所有制等选人方式,增强新的社会阶层代表人士推荐工作的组织性、盖。

胡锦涛总书记在全国人才工作会议上指出,人才资源是第一资源,人才问题是关系党和国家事业发 提出了明确要求。基层作为发现和培养党外人才的基础领域,一定要抓住契机,把贯彻胡锦涛总书记讲 合起来,努力为党和国家培养高素质的党外人才。

充分认识重要意义 客观对待存在问题

把党外人才建设放到党和国家大局中去认识和把握,历来是我们党的重要战略方针。我国政治制度势,就是中国共产党与党外人士长期合作,各党派、各民族、各阶层、各团体和社会各界的代表人士共证明,没有各领域党外代表人士的不断涌现和成长,统一战线就难以可持续发展;没有一大批党外代表度的特点和优势就难以充分发挥。因此,我们要从坚持和发展中国特色政治发展道路的高度,坚定不移情况看,党外人才队伍总体情况较好,但也存在一些亟待解决的问题。主要是数量总体不足,有的领域能满足可持续发展需要,甚至出现青黄不接、后继乏人的人才断层现象;结构亟待优化,各领域发展不识结构、专业结构较为单一,年龄结构、梯次结构不够完善;素质有待提高,缺少一批有一定威信影响换届工作任务,必须及早谋划、提前准备。

准确把握时代特点 积极探索成长规律

不同时期,党外代表人士具有不同的时代特点。新一代党外代表人士已经成为党外代表人士队伍的 开放中、磨炼在市场经济大潮中,带有鲜明的时代印记。作为改革开放的参与者、实践者和受益者,既 政策,认同社会主义制度,又有较强的民主参与意识;经历从计划经济到市场经济的转轨,既有较强的 重主观能动作用的实现;经历从相对封闭到全面开放的转变,既思想开放、眼界开阔、观念更新,又具 到多元的转型,既有一定的社会影响,又是各自领域的"小众代表"。统战部门要准确把握新一代党外基本特点,积极探索其成长规律。要密切关注各领域崭露头角的党外人士,及时把他们纳入视野、跟踪 平台、提供舞台。要把专业能力作为考察和选拔党外代表人士的基础,在安排使用中注意发挥专业特长 求,改善知识结构、提高综合能力、实现角色转变,在更大范围、更广阔领域发挥代表性作用。要着眼产党亲密合作、具有较大影响、经得起风浪考验的社会活动家,又要在不同领域、不同群体、不同方面 发挥整体带动效应。

坚持基本原则 做到统筹兼顾

坚持党管人才与发扬民主相统一。党外代表人士队伍建设,必须坚持党的干部路线,贯彻党的人才程序,确保党外干部和人才成为共同推进中国特色社会主义事业的重要力量。坚持培养为重和以用为本培养,根本在使用,必须坚持育用结合,使他们学其所需、展其所能。坚持严格要求和热情关心相兼顾立场和政治表现作为第一标准,综合考察业务水平、实践能力和群众公认度,严格把关、确保质量。要大非问题上保持清醒头脑和政治敏锐性。坚持统筹推进与突出重点相结合。要统筹考虑党外代表人士的的合理梯次结构,同时着力培养高层次复合型人才;要统筹当前和长远,加强后备人才发现和储备;要等弱领域,加大民族宗教界和无党派代表人士建设力度。

注重发现培养 加大使用管理力度

发现是选人用人的第一环节。要开阔选人视野,加强与相关部门、党派组织、有关团体的人才信息有制等选人方式,增强新的社会阶层代表人士推荐工作的组织性、程序性,实现人才选拔的宽领域、广的主要手段,必须突出针对性、增强实效性。要充分发挥社会主义学院作为党外代表人士培训主渠道作义理论体系,牢固树立和践行社会主义核心价值体系,弘扬老一辈党外代表人士与中国共产党团结合作主义道路的政治认同和思想共识。要强化实践锻炼,坚持和完善考察调研、岗位交流等有效形式,帮助的"短板"。党外代表人士的发现、培养,目的在于使用,成效检验也在于使用。应充分用好现有政治实职安排的功能特点和岗位要求,有针对性地在人大、政府、政协、法院和检察院、国有企事业单位、展社会资源,结合党外代表人士的专业特长,推动有关人民团体和行业组织安排党外代表人士,为党外值提供平台。加强对党外代表人士的管理,是确保党外代表人士健康成长的关键所在。要突出管理重点勤、绩、廉状况,加强教育引导。要丰富管理形式,坚持正面教育、事前监督为主,健全考察、评价、民主评议、定期考核等多种方式,形成多层次、全方位的管理体系。

(作者系河南洛阳市委常委、统战部部长)